

ŠTATELJIH Prosim, pogledajte na številke poleg naslova za dan, ko Vaša naročnina...
116 E. 72nd St
New York 21, N. Y.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Reentered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1979.

No. 21. — Štev. 2 NEW YORK, MONDAY, JANUARY 31, 1944 — PONEDELJEK, 31. JANUARJA, 1944 VOLUME LII. LETNIK LII.



HITLER IMA STRAH PRED RUSIJO

Včeraj je poteklo enajst let, odkar je Adolf Hitler s svojimi nacisti prišel na krmilo nemške vlade. Ob tej priložnosti je Hitler opoldne govoril na radio, toda samo za nemški narod in njegov govor ni bil raznešen po deželah, ki so jih pregazile nemške armade. Obenem je bil to tudi najkrajši Hitlerjev govor, kajti govoril je samo 23 minut. Govoril ni v Berlinu, kot je bila njegova navada, temveč v svojem glavnem stanu, kjer je bil bolj varen pred bombami kot pa v Berlinu.

Hitler ni govoril samozavestno o velikih zmagah, temveč o možnosti, da bo Nemčija porazil "sovjetski velikan".

"V tej vojni more biti samo en zmagovalec in to bo ali Nemčija, ali pa sovjetska Rusija," je rekel. "Nemška zmaga pomeni ohranitev Evrope, ruska zmaga pa pomeni njeno uničenje."

"Za Anglijo in za Združene države ne obstoji več vprašanje, ako bosta hoteli boriti se proti boljševizmu, temveč je po tej vojni samo vprašanje, ako bosta zmogni upirati se boljševizmu doma."

Vojna, — je rekel Hitler, je sedaj postal boj za obnovitev starega ravnovesja sil na kontinentu. Posmehoval se je Angliji, ki misli, da bo Rusija opustila svoje nadaljnje prodiranje, ko bo enkrat premagala Nemčijo. Rekel je, da si morejo samo "popolnoma svinjsko glavi Angleži" zanašati na tako varnost.

Včerajšnji govor ni bil niti najmanj podoben prejšnjim Hitlerjevim govorom, v katerih je povzdigoval moč nemških armad in navajal nemške zmagave. Ves njegov govor je bil napolnjen s strahom pred boljševizmom, proti kateremu se mora Nemčija boriti — sama.

Notranjega položaja v Nemčiji se je le malo dotaknil in le kratko je omenil vpliv zavezniškega bombardiranja nemških mest na nemški narod.

O Angliji je rekel, da je brezvestno obljubila Poljski svojo pomoč in je bila s tem pognan v vojno z Nemčijo in je bila uničena. Anglija je zatrdila.

Ruska armada se pomika proti Baltiku

Zmagovita armada generala Leonida A. Govorova drvi proti 30 milj široki vrzeli pri Narvi od Finskega zaliva pa do Pejpuskega jezera in je osvobodila 50 obljudenih krajev, med njimi tudi važno železniško križišče Veimarn, 16 milj od Estonske meje.

Veimarn je oddaljen 8 milj od Kingšseppe, zadnje železniške postaje pred estonsko mejo ob železnici, ki pelje v Narvo in moskovski radio naznanja, da nemški naseljenici že beže iz baltičkih pokraji z umikajočo nemško armado.

V nedeljo so husi že tudi zavzeli vas Mannilovo, jugozapadno od Veimarna in samo 15 milj od estonske meje. Na severu so Rusi zavzeli Kupljo in so v enem samem dnevu napredovali 14 milj.

Šestdeset milj niže proti jugu je druga rdeča armada generala Kirila A. Merečkova presekalna železnico, ki pelje v Vitebsk in je napredovala 9 m, ko je zavzela Selo, 17 milj jugozapadno od Luge, zadnje postaje ob železnici, ki pelje v Pskov.

Rdeča armada, ki je v soboto očistila zadnji kos Moskva-Leningrad železnice, je vdrla proti zapadu in zavzela postaji Kastenskaja in Jeglino, ki sta 7 milj narazen ob Leningrad-Novgorod železnici. Obe postaji sta kakih 21 milj zapadno od zavzete Ljubana ob glavni železnici med Mosko in Leningradom.

V tej armadi so močni oddelki na skijih, ki neumljeno zasledujejo raztresene nemške oddelke po gozdovih in jih pobijajo in gonijo po planjavah, ki imajo le malo cest in potov. Kadar se bodo Nemci umakni-

Amerikanci vdrl v Gustav črto pri Rapidu

Amerikanci so s tanki in infanterijo po zgledu rdeče armade vdrl v prednjo Gustav črto. Da so mogli to doseči, se imajo zahvaliti ameriškim inženirjem, ki so postavili most čez narastlo Rapido. Po dvodnevni kr vavih bojih so Amerikanci dospeli eno miljo severno od Cassina.

Nemci so za Rapido izkopal novo struco in vodo napeljali v dolino, toda po mostu iz hlo-dov so veliki Sherman tanki prevozili vodo in ko so enkrat dospeli na trdna tla, so raztrgali žične okraje in naskočili sovražna gnezda strojnice, nato pa je pridrvila infanterija s puškami in granatami.

Zavezniška bojna črta južno od Rima je bila včeraj malo bolj jasno začrtana. Uradno je bilo naznanjeno, da so bile zavzete štiri vasi, ki leže v trkotu Anzio, Cisterna in kraj, kjer cesta preseka električno železnico 13 milj od obrežja. Te

TRI NEMŠKA MESTA BOMBARDIRANA

Zavezniški bombardniki so od četrtega s svojimi neprestanimi napadi vrgli na razne nemške kraje nad 6000 ton bomb, večeraj pa so ameriške letelice trdnjave bombardirale Brunswick in Hanover. Četudi je bilo vreme za letanje skrajno slabo, pravijo poročila, da je bil uspeh izvanredno dober.

Angleški bombardniki so včeraj zopet napadli Berlin okoli polnoči. To je bil že tretji večji napad v štirih nočeh in 14. od 18. novembra, ko so zavezniški aeroplani pričeli uničevati nemško glavno mesto.

Associated Press poroča preko Stockholma, da so angleški bombardniki silovito napadli Berlin in po polnoči je bila pretrgana vsa telefonska zveza z Berlinom.

V vseh dosedanjih zračnih napadih na Berlin je bilo vrženih 22.000 ton bomb, to je po mnenju zračnih izvedencev polovica bomb, ki so potrebne, da popolnoma uničijo Berlin.

Amerikanci so Brunswick in Hanover napadli ob beam dnevu in razbili velike industrijske naprave in železniške proge.

V zračnem boju je bilo uničenih 91 nemških napadalnih aeroplanov. Amerikanci so pri tem napadu izgubili 20 težkih bombardnikov in pogrešanih je pet napadalnih aeroplanov.

Edini vojni bond, za katerega vam bo žal, je oni, ki ga niste kupili!

JUGOSLAVIJA V KOMISIJI ZA ITALIJO

London, 25. jan. (ONA) — Sporne točke glede jugoslovanskega zastopstva v zavezniški posvetovalni komisiji za Italijo so se zdaj poglabile radi vojaških dogodkov, ki so vojno približali Rimu, tako da je pričakovati po mnenju jugoslovanskih krogov, da bo vprašanje prišlo na mizo.

Ti krogi so trdno prepričani, da vsled sedanjega položaja bivši ministrski podpredsednik Miha Krek ne bo takoj prevzel svojih poslov v tej komisiji.

Imenovanje Kreka je baje izzvalo protest maršala Tita in Ivana Ribarja, predsednika provizorične partizanske vlade. Njih argument je, da so voditelji edine jugoslovanske borbeno sile, ki se bori ob mejah Italije zasedene od Nemcev. Ker pa so del zavezniških armad, ki se udeležujejo bojev v redovnem ozemlju, so zanje odločitve, katere bo ta komisija objavila, kar največje važnosti.

Krek se nahaja še v Londonu. Titova zahteva, da dobi mesto za svojega lastnega predstavnika, vsebuje za Zedinjene Narode precej tehničnih težkoč. Prva je, da je komisija politično telo, v katerem imajo samo vlade svoje predstavnike.

POŠILJANJE PETROLEJA V ŠPANJO BO VSTAVLJENO

Iz zanesljivega vira v Washingtonu se je izvedelo, da je vlada odredila, da se s 1. februarjem preneha s pošiljanjem petroleja na Španjo iz Carribskega okrožja.

To pošiljanje bo washingtonska vlada vstavila vsled stališča Španske za ozirom na vojno. Španjska je iz Združenih držav dobivala množino petroleja na leto in je bil to njen edini vir petrolejskih dobav.

Pošiljanje petroleja je bilo vstavljeno, ker Španjska ni hotela izročiti italjanskih parnikov, ki so internirani v španskih pristaniščih, ker ni odrekla nemškimi agentom pravice delovati na njenem ozemlju in ker ni zmanjšala izvoza vojne-ga materiala v Nemčijo.

Jugoslovanska fronta

Velik del Bosne osvobojen
London, 27. jan. — Jugoslovanski partizani so osvobodili 70 odst. centralne Bosne, kot se glasi današnje poročilo iz gl. stana maršala Tita, kateri pravi, da so bile pograne zadnje nemške sile iz osrednje predelja bosanske zemlje, ko je bil zavzet Prnjavor, ki leži kakih 25 zračnih milj severovzhodno od Banjaluke.

Južno-zapadno od Mrkonjigrada, utrjene postojanke ob reki Vrbas, katero so partizani zavzeli te dni, so prodrle osvobodilne čete okrog trideset milj naprej proti jugozapadu, uničujoč spetoma sovražne oddelke med Mrkonjigradom in reko Livno.

Letos bo odstran morja pet milijonov ameriških vojakov

Vojni tajnik Stimson je v petek naznanil, da bo do konca letošnjega leta odstran morja dve tretjini ameriške armade od 5 do 6 milijonov vojakov.

Stimson je čišnikarski konferenci rekel, da bodo zavezniške armade letos na vseh frontah prešle iz defenzive v ofenzivo.

Po zadnjih uradnih poročilih bo armada izvežbala 7.700.000 vojakov, od katerih bodo poslani čez morje samo popolnoma zdravi in najboljše izvežbani. Letos bo že opuščeni več veščinskih taborišč, kadar bodo izvežbani vsi potrebni vojaki in poslani čez morje.

Moskva zavrnila jugoslov. vlado v zamejstvu

London, 30. jan. — Londonski list "Sunday Observer" je danes prinesel vest, katera se glasi, da je Rusija zavrnila predlog jugoslovanske vlade v zamejstvu, za sklenitev sličnega pakta, kot je bil dosežen med zamejno čehoslovaško vlado in Sovjetsko Rusijo.

To vest je listu poslal njegov diplomatski poročevalec in objava iste je povzročila špekulativne govorce glede naziranja Moskve napram zamejni vladi kralja Petra v Kairu. — Kot znano je vojni minister te vlade Draža Mihajlovič, katerega četniki so bili že ponovno obdolenjeni po partizanih, da sodelujejo z naciji v pobijanju patriotov, ki vodijo boj proti okupatorju.

Kot je rečeno v omenjenem poročilu ali vesti, je Moskva tudi zavrnila izjavo, da Kremlin nima namena se vtikati v notranje zadeve Jugoslavije, nasprotno se Kremlin precej zanima za naziranje Petrove vlade napram borbi, ki je sedaj v teku v Jugoslaviji.

NAŠA SVETA DOLŽNOST



Kdo med nami, ko je šlislal po radiju ali čital v časopisu o trpljenju naših fantov in domačnov na Filipinih, ki so padli v roke Japoncem, se ni obrnil proti svoji ženi in rekel: "Ko'iko lahko zberemo za Vojni Bond, da PODPREMO NAPORE naših fantov, da enkrat za vselej poženejo to sadistično zver nazaj na njen otok in zaloputnejo za njo vrata, tako da ne bo nikdar več ogroževala sveta z oboroženo silo?"

List je prinesel poročilo bas...

Kratka Dnevna Zgodba

MIKULA LETIČ
TUDI SREČA NE POČIVA

Po več ko dvajset letih sem se slučajno sestel v Zagrebu z nekdanjim solskim tovaršem Romanom Rogačem. Skupaj sva svoje uri drsala klopi na gimnaziju. Rogača je nagajala latinščina in ko se je pridržala še geščina, je zamenjal solo z mehanično delavnicco.

ODLIČEN KUPOVALNI KRIŽ

Distinquished Buying Cross Fourth War Loan Purchase of War Bonds Over and Above the Call of Duty. Image of a cross and a book.

be. Škrilpal sem z zobni od sa mega obupa? Živo je Rogač pripovedoval in še zdaj je bil pogled kar divji.

50 tisoč dinarjev. Vsota je mnogo večja, giblje se okrog 200,000 dinarjev. "Stara pravda" je moj dopis s slastjo objavila.

JUGOSLOVANSKI POMOŽNI ODBOR V AMERIKI SLOVENSKA SEKCIJA. List of names and addresses of the committee members.

SONART REKORDI. List of records by Jerry W. Koprivsek and others.

Lepe Melodije. Music records from Duquesne University and others.

VESTI IZ CLEVELAND, OHIO

Dne 14. januarja je umrl v zavodu za onemogle Alojzij Zupančič, ki je dolgo bolehal. Doma je bil iz Sardinje vasi, fara Žužemberk.

Po dolgi boleznii je umrla na svojem domu Johanna Vidervol, stara 74 let, roj. Hrvat. Pokojnica je bila doma iz Dolnje vasi pri Ribnici.

KNJIGARNA Slovenic Publishing Company. 216 West 18th Street, New York City. List of books and prices.

